

白云校区今年9月招收新高一

铁一将继续用优质教育点亮万家灯火

为铁一70周年献礼的还有今年9月即将招生的白云校区高中部,计划招收300人(具体以教育部门最终核定为准),设置包括铁英班、实验班在内的6个班。

白云校区是铁一最大的公办校区,占地近200亩,建筑面积13万多平方米。白云校区也是铁一最新的校区,建设标准高,装备智能化、场镇现代化。白云校区负责人、副校长陈敬介绍,铁一从师资到设施设备都作好了一切准备,“我们有充足信心复制番禺校区的发展奇迹,续写铁一传奇。相比当年的番禺校区,白云校区的办学条件更好了,集团的支持力度更大了。更重要的是,在贯彻集团化办学‘五统一’、教学‘五同步’的同时,白云校区的师资力量雄厚。”

据悉,学校未雨绸缪,数年前就开始为高中储备师资,并安排新老师在越秀和番禺校区跟岗学习,部分老师已经从高一到高三完整地跟了一届学生。相比当年的番禺校区,这批老师起点更高,都是硕士以上学历,毕业于“双一流”大学。与此同时,从2021年开始,铁一教育集团开始了优秀教师课例同步直播,每天、每一个校区、每一个科目,都有优秀教师的直播课,供全体教师学习借鉴,让集团之间的交流更频繁、更广泛,更便捷。出色的个人素质加上优秀教师



铁一白云校区老师真情陪伴学生

的引领,白云校区的年轻老师们成长飞快,已经完全可以胜任高中教学工作。值得一提的是,铁一教育集团还抽调骨干力量充实白云校区教师队伍。

“铁一近几年的重要工作任务,就是举全校之力办好白云校区。”陈敬介绍,除了派出骨干教师,每个学期,学科特约教研员要到白云校区督导两次以上,科组长更要经常前来开展督导和听课评课。集团内的正高级教师、省、市级名师工作室绝大部分都安排在此,全国各地引进的高层次人才也会向白云校区倾斜。陈敬说,学校也定好了“小目标”:三年后高考成绩位居广州市前列,六年后高考成绩要与铁一本部、番禺校区比肩而立。

开办近三年,铁一白云校区初中部办学成绩有目共睹:荣获2020年广州市中小学“体能大课间”特色项目一等奖;荣获白云区第六届“学校美育节”中小学生学习舞剧比赛学习组和创编组的第一名;民乐团演奏的作品《娱乐升平》在广州市中小学广东地方音乐交流活动中获得初中组一等奖,成功入围省赛。

铁一白云校区不仅为白云区基础教育的发展注入了强劲动力,还影响着和改变着学校周边居民的生活——越来越多人体会到了铁一优质教育资源带来的幸福感。



广州市铁一中学白云校区全景图

新起点,新未来

让每一个孩子都有施展特长、出新出彩的机会

《仰望星空,脚踏实地——广州市铁一中学建校70周年特辑》也在校庆日当天首发。此书是羊城晚报教育发展研究院历时一年,深入采访和挖掘汇集而成。此书详细记录了铁一70年发展历程,展示铁一老师、校友、在读学生和家的精神风貌,提炼铁一70年精神内核。

周伟锋说,新的起点,新的未来,铁一人将继续承担教育使命,因材施教,春风

化雨,在推进教育均衡的道路上始终不遗余力,既培养清北的好苗子,也提供丰富多元的舞台,让每一个孩子都有施展特长、出新出彩的机会。“学校对所有的孩子一视同仁、真诚相待,办好每一所成员学校,造福一方百姓,促进一方发展,让更多孩子享受优质的教育资源,用优质的教育点亮万家灯火。这是铁一的传奇故事,更是铁一人不变的初心。”



广州市铁一中学建校70周年特辑

全球铁一人四海“屏”聚 共贺母校70岁生日

白云校区今年9月招新高一,献礼铁一七十华诞



铁一70周年校庆文艺汇演上,校民乐团倾情演奏《我的祖国》

昨天·今天·明天

一场晚会回看铁一发展历程

“我们是火车的孩子,拥有火车的坚强和火车的倔强。我们是火车的孩子,自由开放,自立自强,放开一切用力去闯……”铁一原创歌曲《火车的孩子》拉开了晚会的序幕。一台晚会看遍铁一70年灿烂荣光,这是铁一大家庭共同为70周年校庆献上的一场美育盛宴,尽展铁一学子一众佼佼的风采。

整场演出分为三个篇章,分别是《回首·致岁月》《绽放·致青春》《传承·致未来》。铁一人用歌舞和朗诵的形式,致敬岁月,传承荣光。歌舞《如愿》展示了铁

一人从青葱岁月到老当益壮的历程,也展示了铁一与共和国一路同行、一路成长的历程,是所有铁一人的努力让铁一成为国家发展乐章中一个动人的音符。一张张铁一老教师的照片,从青年到老年,他们把自己的芳华献给了铁一,献给了铁一的学生们。铁一最宝贵的财富是老师,铁一这70年,不变的是“严谨崇实,追求卓越”的火车头精神,不变的是爱岗敬业、无私奉献的铁一老师。

七秩展芳华,老校正青春。铁一青春力量在绽放,铁一学子的青春年华在

绽放。健美操演绎了青春力量,弦乐唤醒了春天的花草,街舞跳出了青春的节拍,合唱《少年》更是展示了铁一学子的青春风采。他们用动听的音符,炫酷的舞姿,天籁的歌声,为自己代言,为青春代言。

在“未来篇”中,既有幼儿园小萌娃们把医生妈妈借给更需要的人,助力国家战胜疫情;又有舞蹈队的《启程》,预示着铁一中以过往的成绩为序章,从新起点出发,向更高更远处迈进。管乐合奏《那些年》回顾铁一走过的峥嵘岁月,校庆主题曲《火车的孩子》则代表

铁一人接过前人的接力棒,去开辟铁一新的篇章。

“铁一铁一我爱你,我把青春献给你!”“70年筚路蓝缕,70年栉风沐雨,辉煌成就,永远延续”“祝铁一蒸蒸日上”……铁一不少老教师以及校友都通过大屏幕,从五湖四海为母校送来祝福,祝铁一生日快乐,一起向未来!钟南山院士也通过视频给铁一送来了祝福,他说:“铁中铮铮,一众佼佼;弦歌七秩,桃李芬芳。值铁一70周年校庆之际,祝愿铁一蒸蒸日上再创辉煌,祝愿铁一学子勇担使命报效祖国!”

文/何宁 图/学校提供

铁中铮铮,一众佼佼。70年风雨兼程,70年桃李芬芳。3月5日,广州市铁一中学(以下简称“铁一”)迎来了70岁生日,这也是全球铁一人的盛大节日。当天晚上,铁一在中山纪念堂举行了70周年校庆文艺汇演,全球直播,五湖四海的铁一人屏聚于此,共赏新一代“火车的孩子”的风采。

校长致辞

“铁一人心中有理想,脚下有道路”

演出开场前,铁一党委书记、校长周伟锋致辞。他回首了铁一70年的辉煌历史,感谢一代代铁一人为学校做出的巨大贡献,正是一代代铁一人铸就了铁一闪亮的教育品牌,为铁一今天的发展奠定了坚实的基础。周伟锋说:“我和你,不管此刻身在何方,都有着铁一的文化印记——严谨崇实,追求卓越;都有着铁一的格局信仰——为中华之崛起而读书;都有着铁一人的作风态度——仰望星空,脚踏实地。这就是我们铁一人,心中有理想,脚下有道路。”

近十年来,铁一始终坚持五育并举、全面发展的教育理念,关注孩子们的身心健康,把人品作为最高的学位,不断改进教学方法,教育质量不断提升。十年来,铁一从仅有的校本部,发展到现在的11个校区,每一所新开办的学校都成为了当地的优质学校。

周伟锋说:“展望未来,铁一将一如既往地坚守教育的初心,努力办好人民满意的学校,为万千孩子照亮前行的路,为众多家庭带来幸福,为国家的富强贡献智慧和力量。这是铁一的努力方向,也是全体铁一人的使命。”



羊城晚报学生记者 校园课程开讲啦!

随着“双减”政策的实施,丰富多彩的素质课程走进校园,助力提升学生的综合素质,让学生有了更多的选择去培养自己的爱好与技能。

为提高中小学生的综合能力,提高学生的口才表达能力、阅读理解能力、对于新闻的正确认识以及练就扎实的小记者功底,羊城晚报教育发展研究院特聘名记者、名编辑作为课程顾问,开发了羊城晚报学生记者素养课程。课程专注于学生核心素质培养,内容涵盖新闻采访、新闻练笔、语言艺术、新闻播报等板块;旨在助力学校培养一批校园学生记者成为校园文化传播达人,传递校园正能量。

近日,课程以课后服务的形式在广州市回民小学、广州市天河区华景小学开展。课程从简单的理论知识出发,再结合校园文化活动进行实践巩固,逐渐提升学生的核心素养能力。

领取学生记者装备 明确小记者职能

据悉,在第一堂课开始时,小记者课程授课老师为学生们分发了具有小记者特性的教材教具,包括小记者教材、小记者修炼手册、话筒等,并向学生讲述小记者课堂需学习的媒介素养板块知识以及课堂开设的目的。

接着,了解了何为媒体、何为新闻、怎样当好小记者等方面入手,授课老师通过与学生有趣互动,加深学生对自己作为一名小记者应该具备的能力认知,培养学生对各类媒介信息的识别能力。在同学们的积极响应和老师的详细讲解中,学生们逐渐掌握新闻的基本特点。

在玩乐中掌握新闻要素

让学生在充满创造性和趣味性的课堂中汲取新闻知识是授课老师一直坚持的教学方式。在课堂上,授课老师通过分组的形式,让每组



小组讨论

学生发挥奇思妙想对新闻发生的时间、地点、人物、事件、原因进行“构思”,并每组派代表上台说出自己构思的新闻要素,通过随机组合的方式将新闻要素组成一句充满奇思妙想的话语。通过此种方式,让学生在玩乐中认知和掌握新闻要素。台下的小朋友们也拿起本子,将所学知识点用自己理解的方式记录下来。

在整个课堂学习中,各小组长带领小组同学积极提出问题,组织讨论答案,得出结果,也特别值得点赞。

循序渐进,逐步掌握小记者技能

“如今,小记者媒介素养课程逐步成为学生、家长和学校普遍认同的创新型教育模式。在接下来的课程中,我们将通过基础的理论知识学习、主题板块培训、模拟实践训练让学生逐步了解小记者知识,掌握小记者技能,希望学生都能从这一课程中获益。”负责小记者课程开发的老师如是说。

文/陈海云 图/杨雅

“劳动融爱心,一起创造美”

——回民小学小记者校园活动初体验

图/林娟滢

近日,主题为“劳动融爱心,一起创造美”少先队回民小学劳动教育成果现场展示暨“学雷锋”爱心义卖活动在广州市回民小学南校区和北校区同时举行。活动旨在通过学生科技创新,环保与劳动实践等活动,每个同学自制创意物品参与义卖,充分发挥学生脑力与体力劳动育人功能,帮助学生懂得用自己的智慧与劳动达到助人为乐的目标,树立正确的劳动价值观和劳动品质,倡导全员参与劳动,落实“双减”政策,丰富队员校外生活,促进队员身心健康和全面发展。该活动现场不但有家长志工参加,还有广东省民族研究所一行与幼小衔接课题组纸行路幼儿园的老师们,充分体现回民小学“家校社”共建共育理念。回民小学小记者班同学也组成小小采访队,积极参与到活动中。

据小记者了解到,活动当天回民小学俨然变成了一个热闹的集市。同学们将自己动手制作的手工作品,或者自己的书法、绘画作品等,在操场设置摊位进行爱心义卖活动,当然也少不了有学校种植园里的新鲜蔬菜摊档。活动现场可见,大大小小的摊位上摆着琳琅满目的物品。有高高挂起的款式各异的灯笼、用衣服缝制的花朵、纸箱制作

的恐龙及其他一些有趣的手工作与画作,最吸引人的是高年级部设计的“拍卖”专场,那里摆放的是各年级推荐的最优作品,听说对于进入拍卖场是有严格条件的。在老师的带领下,小记者班同学走近摊位了解同学们的作品拍卖情况。拍卖师正在摊位前高兴地展示自己的得意作品“冰墩墩”。经过老师的耐心引导,小记者鼓起勇气拿着手里的麦克风去采访了这位同学的创作理念。“这个冰墩墩的材料是一个鸭蛋壳,我特别用心地在上面画出了一个冰墩墩,之后根据冰墩墩的样子,用橡皮泥捏出了它的耳朵和双脚。如果能把它卖换来的钱捐给贫困小朋友,帮助他们改善学习和成长环境,我也很高兴。”同学耐心地讲解了自



学生手工作品



小记者采访同学作品创作心得

己的创作过程和创作初心。还有一个同学拿着她的“战利品”,悄悄地告诉小记者:“这是买给妈妈的,因为妈妈早上晚归很辛苦,所以想把这个美丽的手工花送给妈妈,作为即将到来的三八妇女节礼物。”

“通过采访提出自己想知道的问题,才能更好地了解同学们创作的小心思,也让我们对活动的意义有了更深入的体会,爱心义卖,在激发我们创造力的同时,也更好地弘扬了助人为乐的高尚品德。”一名小记者如是说。

同时,小记者也采访了组织此次爱心义卖活动的大队辅导员李老师,提问关于回民小学举行“学雷锋”爱心义卖活动对于学生的

教育意义。李老师讲道:“结合3月‘学雷锋’纪念日,开展红领巾爱心基金筹款活动,能更好地塑造队员们的价值观,学习雷锋无私奉献的传统美德,弘扬中华民族伟大精神,进一步推动学校的精神文明建设,帮助队员‘扣好人生第一粒扣子’,也培养学生爱劳动,懂环保与大家的创造力。”



小记者采访老师

小记者:

郑昕或、曾钰嫣、宋芊瑜、马博浩、白馨玥、朱俊誉、邹子洋、马伊淑轩、杨雅婷、赵依莎、丁奕臣、廖晓玥、赵子苈、周铭灿、郭雅文、曹浩轩

指导老师:

陈海云

本次活动是回民小学小记者媒介素养课程开课不久的一次校园文化采访初体验,希望让学生在课堂与校园活动中锻炼采访能力、语言表达能力,给学生一个展示的平台。部分小记者在刚开始都表现了一定程度的害羞与犹豫,面对镜头也存在一定的不自信,通过带队老师一步一步的引导,逐渐放开胆子去采访,去体验,去观察,去发掘同学们创作背后的小故事,积极参与到活动中。

小记者带队老师陈老师也表示:“学生真切切在校园活动中亲自去观察的每一个瞬间,每多采访一个问题,每多跟一个人交流,勇敢去表达自己,都是慢慢丰富自己的过程,都能更好地锻炼自己。”